

**陳恒鑽議員就  
“推動醫療改革”  
動議的議案**

**議案措辭**

公營醫療系統側重照顧重症病人，加上社會嚴重缺乏全面的預防性醫療服務，令市民難以‘病向淺中醫’；近年，醫院管理局（‘醫管局’）淡化醫科‘師徒制’，改以臨床及行政指引，並透過機械化管理方式管理前線醫生，令前線醫生長期受壓及難以發展團隊精神，大量醫護人員亦因此流失；上述弊端亦導致公營醫療服務質素難以提升，當中醫療服務輪候時間過長及醫護人手長期短缺等問題更是每況愈下；就此，本會促請特區政府盡快推動醫療改革，消除醫療系統內根深蒂固的弊病；有關建議包括：

- (一) 增撥資源發展全面的預防性醫療服務，以建立完整的第一道醫療防線，彌補現時醫療系統的缺失；
- (二) 參考‘公私營醫療協作’模式，把私營醫療服務納入第一道醫療防線的發展規劃中，善用私營醫療力量以減少公營醫療系統所承受的壓力；
- (三) 探討在醫管局內推行醫科新‘師徒制’的可行性，以重建前線醫生的團隊精神及維持醫學經驗的傳承；
- (四) 改革醫管局的機械化管理方式，加入人性化管理元素，以提升前線醫護人員的士氣；
- (五) 按‘以病人為本’及‘節省病人時間’的原則，改革醫管局的服務模式及計算資助模式，讓病人能夠在短時間內就同一疾病或多種疾病享用一站式醫療服務，而無須一如過往般需多次往返醫院，以減少折騰病人；及
- (六) 在公營醫療系統內發展全面的中西醫協作服務，善用中醫力量以推動公營醫療服務多元化。